生产线上迎来智能机器人

□ 本报记者 宋学宝 张 鹏

山东美晨科技股份有限公司东外环厂区空 气弹簧组装生产线上,10名车间工人正忙得热 火朝天: 壳体扣压、压盖扣压、翻边、安装密 封圈、减震器装配、气密性检测……10个工 位,一人一岗,非常忙碌。

这一忙碌场景即将被改变。美晨科技正在 诸城市高新技术产业园战略新兴产业区规划建 设的美晨产业园项目,对标世界500强企业德 国大陆集团,以工业化和信息化融合为基础, 采用ERP、MES、WMS自动化立体仓储生态 系统、智能自动化炼胶生产线、智能自动化组 装生产线及智能机器人缠绕设备, 对现有工艺 进行智能化、自动化、信息化、精细化改造, 实现人、信息、物料的统一上线管理,提高传 输速度,提高周转效率,减少库存。

"我们项目一期投入自动化设备共计34台

套,最高可节省人力70%以上,部分工序可实 现无人化运转,生产效率提高50%以上,总体 运营效率提高1.5倍左右,在不增加人力的情 况下,产值能够提高3倍。"新项目负责人山 东美晨先进高分子材料科技有限公司总经理张 崇森介绍说。

以记者看到的空气弹簧组装线为例,智能 化组装线只需要3个人操作,组装线两端各有一 人上下物料,一人负责过程巡线检测,中间过程 无人操作。全靠4台机器人,利用自动检测技术, 保证组装精度和产品一致性。张崇森告诉记者, 机器人上线后,可将产成品合格率由现在的 98.3%提升到99.5%, 自动化还能提升50%以上的

增长率27%, 税收年增长38%以上, 2017年营业 收入将比去年增长40%以上,税收将增长63% 以上,靠的就是过硬技术和生产效率的不断提 升。2014年,该公司主导起草制定涡轮增压器橡 胶软管的国际标准,填补了我国非轮胎橡胶行 业没有主导制定国际标准的空白。日前,山东美 晨科技股份有限公司在第十九届中国专利奖评 选中,获评优秀奖,为全国橡胶行业上榜的两家 企业之一。如今,美晨科技生产的涡轮增压器软 管在国际、国内市场有较高市场占有率,在奔 驰、宝马、通用和国内汽车公司广泛使用。

为实现技术超越、引导未来发展的目标, 美晨科技正着力打造全球一流现代化工厂,总 投资10亿元, 共分三期建设, 其中正在建设的 一期项目投资3亿元,占地200亩,主要实施涡

汽车轻量化是社会整体水平提升、运输效

率提升的体现。减轻汽车自身重量是提高汽车 燃油经济性、降低汽车二氧化碳排放的有效措 施之一。在汽车轻量化方面,美晨科技正在 进行大量的技术储备, 张崇森告诉记者:

"目前公司是美国杜邦公司大中华区的最佳 合作伙伴,还与北京理工大学、青岛科技大 学等多所高校进行产学研合作, 我们正积极 对产品结构优化及合理使用新材料、新技术 等方向来储备汽车轻量化技术,以后在新能源 汽车、传统乘用车、商用车市场潜力巨大。

"目前我们正在与客户共同对汽车涡轮增 压器软管系统结构进行优化升级, 并根据客户 需求对国VI标准排放燃油管路系统产品进行了 研发验证,均都取得突破性进展。未来,新能 源汽车将迎来发展高峰,公司也将进行新能源 汽车零部件产业布局,并设立了个中长期发展 目标,我们对中期营业目标达到100亿非常有 信心。"张崇森对前景充满期待。

生产效率,每天增加的综合效益达7200余元。 轮增压器软管等先进高分子材料制品工艺优化 作为诸城汽车产业中的骨干龙头企业、高 升级,一期项目全部达产后年可增加营业收入 成长型企业,美晨科技近3年营业收入年复合 20亿元,实现利税4亿元,加快推动汽车零部 件产业转型升级。

累计两次发现未持证上岗,依法依规对生产经营单位进行处罚

重点风险岗位人员持证上岗

□记者 张 鹏 通讯员 逢格清 报道 本报诸城讯 日前,诸城市试行生产经营 单位重点风险岗位人员持证上岗制度。该制度从 辨识重点风险岗位、编制教材及试题库、试点组 织培训考核、制定出台规范性文件等7个方面,加 强生产经营单位重点风险岗位人员安全管理。

据悉,该市率先在机械行业企业试点,结 合本市机械行业实际, 认真梳理辨识机械行业 重点风险岗位, 共辨识出9大类、56个作业形 态,确定了机械行业重点风险岗位目录。该市 安委办选取北汽福田诸城车辆厂、北汽福田诸 城奥铃汽车厂、福田雷沃诸城车辆厂、潍坊青 特车桥有限公司等4家企业,试点组织培训考 核。各企业根据《机械行业重点风险岗位目 录》,确定本企业的风险岗位作业人员,组织 专门培训,并进行考核。考核合格后,可取得

重点风险岗位作业人员考核合格证。目前,该 市已有500余名重点风险岗位作业人员考核合 格,持证上岗。在机械行业试点成熟的基础 上,该市将在食品加工、纺织服装、危化品、 烟花爆竹等行业推行重点风险岗位人员持证上

此外, 要求各乡镇(街道、园区)、市直 各部门单位加强对本辖区、本行业重点风险岗 位持证上岗情况的监督检查。首次发现存在未 持证上岗行为的,对生产经营单位主要负责 人、分管负责人、安全管理人员、岗位人员进 行批评教育,限期整改;累计发现两次的,依法 依规对生产经营单位进行处罚;累计发现三次 (含)以上的,直接纳入安全生产"黑名单",在投 融资、政府采购、工程招投标、荣誉授予、资质审 核等方面,依法予以限制或禁止。

□记者 张鹏 通讯员 徐春光 报道 山东果润食品股份有限公司将板栗做成罐头、 面条等几十个品种, 使板栗价值提升几十倍。还做 出私人定制礼包, 出口到日本、韩国、德国等国 家。该公司从意大利引进剥壳线,可代替8000名员 工为板栗剥壳。还与高等院校合作, 提取天然的板 栗壳色素替代可乐中的焦糖色素。以前基本废弃的 板栗壳, 也用做活性炭、食用菌培养基, 大大减轻 了环境负担。

诸城一文艺作品 获全国奖

□记者张鹏

通讯员 张凡惠 报道

本报诸城讯 日前,在"响应十九大号召,践行 伟大中国梦"全国优秀文艺作品征评暨第五届中国作 家新创作论坛上, 诸城作家陈柏林的《陈柏林诗 一记住乡愁》荣获二等奖。诗选以故乡、故园、 故土、亲人等为创作题材,记述作者对古密州这片灵 山秀水的深深挚爱和无限眷恋。作品回忆与思考同 行,阳刚与委婉并重,期望与希望同现,给人以积极 乐观向上的人生启示。



每换一条新式生产线,就能带来10倍以上收益——

8年换了3条生产线

□ 本报记者 杨国胜 张 鹏 本报通讯员 徐桂军

要问包装纸板生产商哪项工艺最关键,不

少业内人士恐怕会齐口喊出:制胶。 "一片纸板由5层面纸和2层瓦纸黏合而成,

既要美观、平整,还要能承受一定的压力、冲击 和振动,产品质量就体现在制胶上。"制胶师张 忠臣介绍说,制胶要用到淀粉、硼砂、火碱、稳定 剂等各种物料,按照比例搭配混合。 制胶工艺不易掌握,全靠多年经验和理论

功底,张忠臣光这一技能就学习摸索了5年, "制胶时需要加盐用以调和柔韧度,冬季和春 季温度、湿度不同,就要对加盐的比例进行微 调,加不好就会大大影响纸板质量。

位于诸城龙都街道的诸城市邦信包装有限 公司,是一家包装用瓦楞纸板生产商,张忠臣 就供职于此。公司董事长谭全军从2009年开始 进行瓦楞纸板生产,一年收入从几万元到如今 的过亿元规模,靠的却不只是制胶。"好的制 胶让我提升了产品质量,不过扩大规模,我靠 的是不断更换设备。8年间,我已经换了三条 瓦楞纸板生产流水线。"谭全军笑言。

-般企业每条生产线都要多年使用,为啥 邦信包装更换频率这么高? 见记者疑惑,谭全 军笑道: "如果每换一条生产线,都能给我带

来10倍以上的收益, 你说我换不换?" 今年60多岁的谭全军,从2004年开始做纸 箱生产,不过,由于纸箱生产门槛低,几万、 几十万买一套设备接着就能上手开工, 竞争越



邦信包装员工正在查看纸辊运转速度。

来越大。2009年,谭全军利用积累,投资200 万元购置一条简易瓦楞纸板生产设备, 开始专 做包装箱上游纸板供应。

随着市场的不断拓展,凭借制胶等好工艺, 邦信纸板的质量广受好评,客户群体越来越多。 一年的时间,这条200万元的设备为谭全军带来 2000多万元的收益。不过,因为这台瓦楞纸板生 产线产量低,效率已跟不上市场的开发。

2011年, 谭全军把这台只用了一年多的设 备卖了70万元,重新投资800万元购置了一条 半自动生产线,年产能力5000万平方米,生产 质量和效率大大提升, 市场在周边五个县市的 占有率迅速提高。到2016年,企业资产总额已 达8200万元, 年产值9652万元。

11月30日,记者在邦信包装生产车间看 到,一条由电脑控制,2.2米高的七层瓦楞生 产线正在运作。工作人员时不时注意监控屏上 的数字,利用温度、压力、水份、速度等要素 控制产品质量。

"这是今年我投资1500万元,刚刚从台湾引 进的一条自动化生产线,特点就是高效、节能、 安全、环保。"谭全军拍拍设备告诉记者,一年产 出1.5亿元不成问题,"上一条线作价130万卖掉 了,虽然再用个十年八年不成问题。

谭全军告诉记者, 明天会有施工人员前来 安装温控系统,安装后,水汽可在生产线内循 环利用,单是天然气使用量每天就能降低 30%, 一天节省成本2000多元。

在邦信包装公司,没有一个专职业务员,甚 至连本宣传册都没有。"现在全靠在微信客户群 里定期发发价格,因为以前打下的好口碑,业内 认可度高,回头客多了。"谭全军告诉记者,服务 也产生价值,以前产品即使有起泡、开胶等情 况,我们会主动进行产品分析,并给客户一个回 馈。北汽福田、青岛顺超、得利斯食品、山东惠发 等大型公司都成为邦信包装的客户。

谭全军生产线的更新换代,也得益于龙都 街道的产业推动。龙都街道鼓励辖区内企业加 大技改投入,引导企业提质增效,建设"数字车 间""智能工厂",促进产业转型升级。"最近我又 看中一台美国产的全自动生产线,我想投资5000 万元,在厂区西侧空地再建新项目。"谭全军说。

中小学生接受党史教育



□记 者 张 鹏 通讯员 李焕玉 报道

本报诸城讯 日前,诸城市组织学生到市委党 史展览室参观学习地方党组织发展史(上图)。

透过一组组照片,一段段历史,学生们把展览 室当成了德育和历史课堂。在讲解员绘声绘色的讲 解中, 学生们学习并了解了诸城市党组织从建立第 一个党支部, 到土地革命时期、抗日战争时期、解 放战争时期,到社会主义革命和建设、改革开放新 时期,地方党组织从无到有,从小到大,从弱到强 的发展历史。通过观看生动的图片、党史教育知识 的传授, 学生们在这次活动中进一步加深了对中国 共产党尤其是诸城市党组织的了解和认识, 中小学 党建课程化得到了很好的实践。

强化社区服务 推进文化惠民

□记者 张 鹏 报道

本报诸城讯 诸城市密州街道以公共文化基础 设施建设为重点,以开展丰富多彩的群众文化活动 为载体,以提高公共文化服务能力为目标,深入实 施文化惠民工程,逐步完善辖区公共文化服务体 系, 扎扎实实地推进文化建设。

在对辖区文化活动团队情况全面调查摸底的基 础上,街道推出了广场舞团队、剪纸团队、"芦山 诗社"等。用丰富多彩的内容、喜闻乐见的形式, 不断满足群众的精神文化需求,推动街道文化繁 荣, 打造"书香密州"

在高疃社区举办"传承孝德文化,培育现代文 明"主题宣讲会;在密州小学举行"森林防火知识 进社区、学校宣讲活动";在栗行小学举办"家庭 教育培训进校园"活动;在十里小学举办"父母大 讲堂"家庭教育讲座。这些培训活动的开展,有效 提高了社区居民的思想道德素质、科学文化素质, 弘扬了社会主义核心价值观, 形成了科学文明的生

同时,街道文化站利用周三、周四下午,在科 技少年宫设立了舞蹈教室, 聘请市少年宫高水平的 专业教师举办舞蹈、书法、竹板快书、播音主持、 剪纸9等个培训班。此外, 密州街道扎实开展"一 村一场戏"和社区公益电影放映工程,指导和帮助 各村成立文艺社团,实现了"乡村舞台"建设的全 覆盖,推动了"一村一场戏"活动的扎实开展。

沙河套村瓜果香

□ 本报记者 张 鹏 本报通讯员 王松龄 郑松松

从诸城城区沿206国道,行驶到潍河西岸,这 里是潍河古河道冲积扇,潍河河岸南北蜿蜒长2.3 公里、水面6.9万平方米,河滩地资源丰富。依靠 这片沃土,相州镇沙河套村注重沿河生态湿地保 护、盘活资产资源、变基础优势为经济发展优势, 多举措增加集体经济收入,连续3年集体经济收入

经联社注册了诸城市庆堂农业发展有限公司, 通过实行股份制管理, 广泛开展瓜果、蔬菜、苗木 和粮油的种植与销售,成为集体经济发展的支撑。 公司通过招商引进的诸城市驿丰葡萄生态庄园,目 前已完成投资1500万元,承包租赁该村600亩土 地,规划建设了集休闲观光、文化采摘、民俗体 验、旅游餐饮于一体的大型生态庄园,就近吸纳本 村劳动力23人,农民月工资收入3000元左右。今年 7月1日, 庄园还举办了诸城市首届葡萄文化采摘节 活动,活动期间日接待游客500多人次。

村集体出资对两处占地6.5亩的坑塘进行了清 淤整理, 把闲置土地挖潜增收, 通过公开招标的方 式租给养殖大户从事水产养殖,每年租金1.2万 元。对潍河河堤河滩等"四旁""四荒"闲散土 地,村集体统一进行规划整理,围村、沿河、顺路 规划栽植经济林、生态林和绿化苗木, 兴建起"绿 色银行",村集体负责监督土地用途与管理并收取 一定的承包费用,共栽植107速生杨3.9万棵、绿化 苗木6.9万株。

两车追尾司机被困 消防紧急驰援

□张鹏 宋杭之 管志鹏 报道

本报诸城讯 11月23日5时57分,诸城市公安消 防大队接到群众报警称:林家村镇沙沟村省道上发 生一起追尾事故,有一名驾驶员被困,急需救援。接 到报警后,诸城消防立即出动力量赶赴现场救援。

消防官兵到达事故现场后,发现一辆货车追尾 -辆半挂车。由于发生了激烈碰撞,后面的货车驾 驶室被严重损毁, 一名中年男子被困其中。

根据现场情况, 指挥员迅速指挥展开破拆营 救。由于车头变形严重,给救援工作带来很大困 难,消防官兵先用液压破拆工具将驾驶室车门扩 张,然后利用抢险救援车牵引功能将货车车头凹进 去的部位往外拉, 开辟救援空间, 经过奋力救援, 成功将被困男子救出,移交给现场医护人员。该名 被救男子腿部受伤,目前已无大碍。